

山东大学第二医院薛峰 妙手“造耳”，匠心塑梦



记者 秦聪聪 通讯员 郝爱 济南报道

耳再造手术是整形外科专业领域颇具难度的手术之一，对手术精细度、美学设计、解剖还原度要求极高，其核心步骤是耳支架的制作——是否能够将肋软骨雕刻成最接近自然的耳廓。

手起刀落，栩栩如生。每次手术，山东大学第二医院外耳再造与整形外科主任薛峰习惯术中精雕细琢而成的耳支架与术前描制的耳模片摆在一起作比对。那两只“耳朵”拼起来的“爱心”，也正如他那颗为患者重塑美丽的拳拳匠心，给身处阴霾中的患者送去健康与希望。

造耳 是手术更是艺术

走进山大二院外耳再造与整形外科病房，可以听到各种带有当地口音的普通话。这些患者中，有相当比例是存在耳廓畸形或缺损的孩子。

这类疾病发病率不算高，但对于这部分孩子而言，每一次侧耳倾听，都是一场内心的挣扎。无法自愈，需要手术，但是，国内能做好耳再造手术的医生更是少数，很多家长四处奔波，只为给孩子寻找一个回归正常生活的可能。



拥有数千例耳廓畸形矫治手术的积累，已然是这个专业领域内的佼佼者；病友圈里的口口相传，更让薛峰总是成为医院手术室寒暑假里的“大拉”——各地患者慕名而来，本是择期的手术就排得满满当当，以至于他总是最后一个离开手术室。

据了解，耳再造手术涵盖了皮瓣、筋膜瓣、皮肤、软骨移植、软骨雕刻、扩张器应用等多项整形外科技术，是整形领域难度最高的手术之一。所谓千人千面，人耳有三层结构、数十处细微凹凸，与面部特征相平衡的特征更不易仿造。要造耳，需要取用患者的肋软骨雕刻成一个真实、立体的耳廓，它不仅考验医生的技术，更锤炼着医生的三维立体想象能力与审美能力。

在这个领域，熟，不一定能生巧。科学与艺术的融合，多少需要点天赋。

在我国整形外科事业方兴未艾的时候，

薛峰就将目光聚焦在整形外科领域中相对小众的耳整形专业。2004年，他考入中国医学科学院整形外科医院读博，师从我国整形美容行业泰斗级人物、耳再造和耳廓整形手术的开创者庄洪兴教授。三年的学习，为之后的临床实践打下坚实基础。

2007年，薛峰回到山东，在省内率先开展了耳再造手术。他继承和发扬了定量扩张法耳廓再造术的治疗体系，形成了标准化、规范化的小耳畸形诊疗常规及临床路径，实现了一例又一例从“无”到“有”，再到“美”的华丽蜕变，也让科室在外耳畸形等疑难疾病方面的诊疗质量与数量处于国际先进、国内领先的水平。

塑美 既医病又要医心

择一事，终一生。这些年来，薛峰在“精雕细琢”中将手术做成艺术，在整形外科尤其是

耳整形领域不断深耕，沉淀前沿技术，积淀专业高度。

今年8月，薛峰离开工作多年的山东省立医院，加盟山大二院。很快，他就带领团队顺利开展了先天性小耳畸形耳廓再造、杯状耳、隐耳畸形矫正，以及体表瘢痕、体表肿瘤手术修复、鼻部整形、重睑、眼袋祛除等眼部整形、肉毒素注射除皱、面部提升等整形美容手术与操作。

患者的信任与追随，源自他的一手“硬本事”，还有一副“好脾气”。

“他总能耐心聆听我们的诉求，解答我们的疑问，一双眼睛仿佛会说话，让原本失望的人看到希望。”一名患儿家长如是说。

薛峰说，除了生理上需要手术，先天出生缺陷与后天容貌不良对患者产生的心理影响更加不可忽视。他们可能因为外貌的缺陷而感到自卑，甚至影响性格而产生社交障碍，于常人不同的缺憾，可能让他们的世界变得孤独和封闭。作为医生，手术要用心，与患者充分的沟通和心理疏导同样不可或缺。

从医病、医容，到医心，帮患者及求美者解决疾苦、重塑美丽，亦是帮助他们重启了自信人生。

薛峰说，作为医生，看到患者和家属满意的笑容，那一刻的成就感和获得感无与伦比。而他也知道，追求美是人类的天性，锦上添花无人不爱，成全那些先天缺憾变成普通人的道路也是任重道远。

新平台，新起点，薛峰希望带领团队一起努力，将科室打造成为国内外知名的外耳再造与整形美容外科中心，帮助更多外貌缺陷的患者及容貌不良的求美者重拾生活信心，自信面对未来。

行业资讯

济宁市公共卫生医疗中心 开展ECMO技术培训

记者 秦聪聪 通讯员 文旭 济宁报道

近日，为进一步提高临床医护人员的ECMO(体外膜肺氧合)理论水平与实操技能，济宁市公共卫生医疗中心开展了ECMO团队规范化技能培训。

培训内容分为理论授课、ECMO案例及场景模拟、ECMO模拟操作练习三个环节，医院各相关科室医护人员积极参与，对ECMO技术以及仪器突发不良事件的处理方法有了更深刻的认识。

ECMO(体外膜肺氧合)是重症心肺衰竭患者救治体系中的一项重要体外生命支持技术，在急危重症领域发挥着越来越重要的作用。长期以来，济宁市公共卫生医疗中心高度重视对急危重症患者的抢救能力，积极筹备组建了ECMO团队，并派遣多位业务骨干参加ECMO培训班，取得了相应资质证书。下一步，医院将举行更多业务交流学习活动，努力给重症患者带来更好更优质的服务。

图片新闻

济南市眼科医院“重庆武隆光明行”医疗队 开展白内障、青光眼大型眼病筛查义诊活动



10月29日，济南市眼科医院(济南市第二人民医院)“重庆武隆光明行”医疗队前往重庆市武隆区白马镇、和顺镇开展了白内障、青光眼义诊活动。据统计，本次义诊为270余名群众进行了筛查。当天下午，医疗队专家为部分白内障患者进行了手术。

(记者 韩虹丽 通讯员 郭兆瑞 济南报道)

直播预告·心灵驿站

发现真实自我，初探萨提亚冰山结构图



“你为什么不懂我？”日常生活中，有些朋友时不时会发出这样的感慨，认为自己总是被误解，有时候明明是给别人帮忙，却被人误会成“讨好”或者“别有居心”。美国心理学家萨提亚曾就此提出一个影响颇深的理论——冰山理论。他认为，生活中的每一个人都可以类比成一座冰山，只有极小部分裸露在外，即我们的语言、行为等外在表现，更多的则是藏于内心世界，就像冰山的大部分潜藏于水面之下。

那么，通过哪些合适的方法读懂他人，又如何找到真实的自我？10月31日19点，山东省精神卫生中心老年医学科心理治疗师傅承瑶做客“心灵驿站”直播间，带领大家一起解读“萨提亚冰山结构图”，介绍自我觉察的方法，敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造，通过专家线上讲座及与网友即时互动，就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点，山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线，护航身心健康。

济南一位67岁老人腰疼3个月 医生1厘米小切口帮其解决大问题

张如意 通讯员 刘庆乐 张莹莹 济南报道

近日，济南市第七人民医院脊柱外科为一位骨质疏松伴病理性骨折的患者成功进行手术，仅仅1cm的小切口就解决了困扰患者三个月的难题，让其回归正常的生活，得到患者及家属的一致好评。

67岁的张老先生因意外摔倒导致腰部疼痛3个月到济南市第七人民医院就诊，脊柱外科主治医师刘明昊为其详细查体，老人的脊柱上腰段压痛、叩击痛，叩击无下肢放射痛，腰椎活动度因疼痛受限，弯腰起身、翻身困难伴疼痛加重，完善相关检查后诊断为骨质疏松伴病理性骨折。

通常遇到这种老年性骨质疏松伴病理性骨折的病人，市七院脊柱外科优先选择行经皮穿刺椎体成形手术治疗，但该患者年龄较大，骨折时间较长，已形成假关节，伴部分

骨折块向椎管内移位，伴有椎体不稳的情况。为稳定脊柱，减少椎管内压迫，脊柱外科主任刘成会与团队人员考虑后，决定为患者进行L2椎体骨折经皮微创椎弓根钉棒内固定+L2椎体成形术，70分钟顺利为患者完成手术，平均手术切口仅为1cm。

术后患者重返病房，刘明昊根据患者症状为其进行消肿抗炎、止痛等对症治疗。骨科副护士长刘慧明与团队人员为悉心照护，为患者及家属进行术后健康宣教。三天时间患者即可佩戴支具下地正常活动，疼痛症状明显减轻。一周后老人出院时连连赞叹，没想到医生仅用1cm的切口就为他解决了难题。

济南市第七人民医院脊柱外科始终坚持以病人为中心，全心全意为病人服务的宗旨，为患者进行高质量、规范化、有情怀、有温度的医疗服务。